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DARKO POLŠEK – 
PROFESIONALNI ŽIVOTOPIS I 

BIBLIOGRAFIJA
20

Povodom odlaska u mirovinu Darka Polšeka, dugogodišnjega profesora Odsjeka 

za etnologiju i kulturnu antropologiju Filozofskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, i 

stjecanja počasnoga naslova professor emeritus zagrebačkoga Sveučilišta, te na molbu 

Uredništva časopisa Studia ethnologica Croatica, priredile smo ovaj rad u nastojanju da 

što obuhvatnije i cjelovitije dokumentiramo profesorova akademska postignuća. Pritom 

smo kombinirale i komparirale različite izvore podataka. Svjesne smo mogućih propusta, 

no istodobno vjerujemo kako ispisan profesionalni životopis te priređena bibliografija 

mogu ocrtati karijeru Darka Polšeka obilježenu kontinuiranom predanošću, erudicijom, 

entuzijazmom, bogatstvom znanstvenih i nastavnih doprinosa i neumornim angažmanom 

u širem javnom prostoru. 

Darko Polšek, rođen u Zagrebu 1960. godine, diplomirao je (1983.) i potom stekao 

magisterij znanosti (1987.) u polju filozofije te je doktorirao (1993.) u polju sociologije 

na Filozofskom fakultetu Sveučilištu u Zagrebu. U razdoblju od 1985. do 1991. bio je 

zaposlen na nekadašnjem zadarskom Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Splitu, od 1991. 

do 1997. u Institutu društvenih znanosti Ivo Pilar te na koncu na Sveučilištu u Zagrebu – 
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prvo na Pravnom fakultetu od 1997. do 2006. i zatim na Filozofskom fakultetu od 2006. 

do 2025. godine. Po umirovljenju, 2025. godine izabran je u počasni naslov professor 

emeritus Universitatis Zagrabiensis.

U svojoj se znanstvenoj karijeri posvećivao različitim temama kontinuirano 

otkrivajući akademskoj javnosti nova ili malo poznata problemska područja. U svojem 

najranijem karijernom razdoblju posvetio se uglavnom filozofskim temama baveći se 

fenomenologijom, kritičkim racionalizmom i filozofijom znanosti. Potom se usmjerio 

na sociologiju znanosti te je u tom polju vodio četiri velika međunarodna kompetitivna 

projekta o društvenoj procjeni znanosti i tehnologije, o sustavima vrednovanja znanosti, 

društvenim mrežama i „društvu znanja“. Usto je surađivao na nekoliko drugih projekata 

te organizirao niz respektabilnih međunarodnih i domaćih simpozija na kojima su 

sudjelovali brojni inozemni i domaći znanstvenici različitih disciplinarnih usmjerenja. 

Akademske mreže koje je pritom stvorio omogućile su mu da dugi niz godina vodi 

međunarodni simpozij „Social Aspects of the Sciences“ (1997. – 2009., 2012., 2025.) 

pri Interuniverzitetskom centru u Dubrovniku, za što je dobio i nagradu te institucije 

(2007.). Zahvaljujući respektabilnosti tih raznorodnih njegovih aktivnosti u području 

važnosti znanosti, socijalnoga kapitala i društvenih mreža za kulturu i napredak, posebno 

Hrvatske, 2003. godine bio je izabran za člana Visokoga ekspertnoga povjerenstva 

Europske komisije (EC – HLEG „Foresighting the New Technology Wave“) koje je imalo 

cilj propitati potencijale konvergentnih tehnologija u oblikovanju budućnosti europskih 

društava. 

Njegovo profesionalno ostvarenje i najznačajniji akademski doprinosi uglavnom se 

kreću u trima problemskim smjerovima. Prvo je pionirsko otvaranje tema sociobiologije 

i evolucije društvenosti. Te je teme otvorio i problematizirao objavama zbornika, 

pokretanjem i izvođenjem nekoliko kolegija na svim razinama sveučilišnih studija (na 

tadašnjim Hrvatskim studijima te na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu), te 

uvođenjem u rasprave u hrvatskom političkom, društvenom i kulturnom javnom prostoru. 

Drugo važno područje njegovih interesa i istraživanja je biotehnologija i s njom 

povezani znanstveni i kulturno-socijalni problemi. U tom se području bavio pitanjima 

o društvenoj procjeni novih (bio)tehnologija, kloniranju, „staroj“ i „novoj“ eugenici te 

o raznolikim postupcima umjetne oplodnje. Njegovi radovi na naznačene teme bili su 

uključeni u razne fakultetske kolegije na kojima je sudjelovao ili ih samostalno izvodio, 

poput kolegija na Medicinskom fakultetu ili pak na Filozofskom fakultetu Sveučilišta 

u Zagrebu. Za zasluge u razvoju bioetike u Hrvatskoj nagrađen je UNESCO-ovom 

nagradom i nagradom Pravnoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu (2019.). 

Treće važno pionirsko područje koje je D. Polšek otvorio u hrvatskoj akademskoj 

zajednici bila je bihevioralna ekonomija. Uvažavajući i visoko vrednujući njegovo 
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znanstveno djelovanje u tom području, nekoliko sastavnica Sveučilišta u Zagrebu 

organiziralo je njegova predavanja, a Vlada Republike Hrvatske ga je u dva navrata 

uključila u nacionalne razvojne projekte.

Darko Polšek bio je dobitnik prestižne Fulbrightove stipendije (1997. – 1998.), 

stipendije Oxfordskoga sveučilišta (2001.), njemačke stipendije DAAD (Heidelberg, 

1983.) i austrijske stipendije OeAD (Graz, 1991.). Bio je član uredništava pet časopisa 

iz različitih znanstvenih polja, objavio je preko pedeset recenzija knjiga u znanstvenim 

časopisima i bio je stručni recenzent za nekoliko nakladnika. Bio je član predsjedništava 

Hrvatskoga filozofskoga društva i Hrvatskoga sociološkoga društva. Sudjelovao je na 

brojnim međunarodnim znanstvenim simpozijima i održao brojna pozvana predavanja.

Profesionalno djelovanje D. Polšeka obilježeno je intenzivnim i angažiranim 

nastavnim djelovanjem na nizu sastavnica Sveučilišta u Zagrebu, s idejom razvoja 

kritičkoga i interdisciplinarnoga promišljanja društveno i etički izazovnih tema, zasnovanih 

na vlastitim istraživanjima i ekspertizi. Kao što je već naznačeno, glavninu svoje karijere 

proveo je u stalnom radnom odnosu na Pravnom fakultetu te na Filozofskom fakultetu 

Sveučilišta u Zagrebu. Tijekom rada na Pravnom fakultetu objavio je udžbenike za 

sociologiju. Na Filozofskom fakultetu u Zagrebu u tri je mandata bio voditelj Samostalne 

katedre za antropologiju, a ak. god. 2016./2017. organizacijski i ekspertno se angažirao u 

postavljanju temelja za suvremeniji i održiv prijediplomski i diplomski studij Antropologije 

te smjernica njegova daljnjega razvoja čvrsto zasnovanoga na integraciji sociokulturnih 

i bioloških pristupa. Korištenjem akademskih mreža koje je tijekom karijere izgrađivao s 

vrhunskim domaćim i inozemnim znanstvenicima, kontinuirano je i često, pored redovite 

nastave, omogućavao studentima dodatne uvide u najnovija istraživanja, nerijetko 

intrigantna, u području antropologije. Posebno valja istaknuti i njegovu inicijativu, a potom 

i bezrezervnu organizacijsku i ekspertnu podršku studentima Antropologije u pokretanju 

i kontinuiranom publiciranju studentskoga časopisa Antropološki almanah, koji redovito 

već godinama izlazi objavljujući recenzirane radove studenata, ali i relevantne studije 

renomiranih znanstvenika. I druga studentska postignuća, poput objave tematskih 

zbornika, uspješnih studentskih projekata, stjecanja praktičnih antropoloških znanja u 

raznim institucijama i dr., plod su njegova entuzijazma i angažmana utemeljenoga u 

ideji o partnerstvu između nastavnika i studenata. Na Odsjeku za etnologiju i kulturnu 

antropologiju Filozofskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu bio je nositelj i izvoditelj šest 

kolegija na prijediplomskom i diplomskom studiju Antropologije te četiriju kolegija na 

poslijediplomskom doktorskom studiju Etnologije i kulturne antropologije. 

Povrh nastavnih aktivnosti na spomenutim dvama fakultetima na kojima je bio 

stalno zaposlen, Darko Polšek je tijekom nastavničke karijere na Sveučilištu u Zagrebu 

predavao i bio nositelj ili je sudjelovao u izvedbi kolegija na Muzičkoj akademiji, Fakultetu 
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kemijske tehnologije i inženjerstva, na Medicinskom fakultetu (gdje je sudjelovao i u 

oblikovanju sveučilišnoga priručnika) te na Hrvatskim studijima (gdje je kratko bio i voditelj 

studija Sociologije). Bio je angažiran i na doktorskim studijima Sveučilišta u Zagrebu, 

od kojih vrijedi izdvojiti onaj na Medicinskom fakultetu u Zagrebu (1997., 2000., 2001.). 

Također je na Central European University u Budimpešti dvije godine vodio seminare o 

Karlu Popperu i otvorenom društvu. 

Osim u znanstvenom i nastavnom radu, D. Polšek je svoj profesionalni senzibilitet za 

važna društvena pitanja pokazivao i nizom znanstveno-popularnih aktivnosti, dotičući se 

tema poput legitimacijskih problema otvorenoga društva, liberalnoga konstitucionalizma 

i antiautoritarnih koncepcija (hrvatskoga) društva. Opus djelovanja u okviru ovih tema 

obuhvaća objavu nekoliko autorskih i uredničkih knjiga i niz održanih predavanja, ali i 

objavu brojnih publicističkih članaka u domaćim i inozemnim novinskim medijima, 

uređivanje temata ili rubrika u publikacijama u sferi kulture, politike i dr. Ovdje je vrijedno 

navesti i kako je više od petnaest godina vodio Odjel za sociologiju Matice hrvatske. 

Na koncu navodimo i da je Darko Polšek bio pomoćnik ministra znanosti (2000. – 

2001.), obnašao je dužnost predsjednika Upravnoga vijeća Instituta društvenih znanosti 

Ivo Pilar i Veleučilišta u Splitu i bio je član Upravnoga vijeća Veleučilišta Baltazar u 

Zaprešiću. Bio je izvršni voditelj pri osnivanju Međunarodne poslovne škole u Hrvatskoj 

za Indiana University Bloomington te je vodio podružnicu njemačke zaklade Friedrich 

Naumann u Hrvatskoj.

Znanstveno, akademsko i javno djelovanje Darka Polšeka predstavlja upadljivo 

bogat i raznovrstan opus aktivnosti i radova nastalih u spoju njegove erudicije i iznimne 

znanstvene kreativnosti. Iz toga spoja proizašle su brojne teme koje je hrabro otvarao 

i uvodio u znanstvene rasprave, kolegije studijskih programa te u izvanakademski 

javni prostor. Njegova inovativnost ali i znanstvena strogost, uz pridružen podržavajući 

i partnerski odnos sa studentima, prepoznate su na mnogim fakultetima Sveučilišta u 

Zagrebu i šire koji su ga angažirali kao predavača u svojim studijskim programima. Svoje 

prepoznavanje gorućih društvenih pitanja, potreba i problema, kao i osjetljivost na njih, 

pokazao je sudjelovanjem u izradi nekoliko ekspertnih razvojnih studija, ali i u brojnim 

javnim predavanjima te velikim opusom objavljenih publicističkih tekstova. Stoga, kako 

bi se dobio što potpuniji uvid u njegovo višedimenzijsko, kreativno, inovativno i društveno 

angažirano djelovanje, profesionalnom životopisu Darka Polšeka pridružujemo njegovu 

bibliografiju. 
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BIBLIOGRAFIJA

Ovaj bibliografski popis zahvaća razdoblje od 1984. godine, kada je Darko Polšek 

objavio svoj prvi rad u znanstvenom časopisu, do zaključno 2024. godine. Kao što je 

ranije navedeno, popis je izrađen na temelju nekoliko izvora, a njih navodimo na kraju 

rada. U bibliografskom popisu izostavljeni su radovi za koje nije bilo moguće pretragom i 

međusobnom usporedbom izvora, kao ni pretragom radova, utvrditi točnost bibliografskih 

podataka. Također, izostavljeni su sažetci izlaganja na znanstvenim i znanstveno-stručnim 

skupovima jer se iz dostupnih izvora nije mogao utvrditi njihov cjelovitiji popis. Usto, već 

smo u uvodu napomenule, mogući su i propusti, osobito kad je riječ o komentarima 

društvenih i političkih aktualnosti objavljenima na raznim novinskim portalima. 

Popisane bibliografske jedinice grupirane su prema sljedećim rubrikama: 

kvalifikacijski radovi; autorske znanstvene knjige; autorske stručne knjige; udžbenici i 

priručnici za nastavu; uredničke znanstvene knjige; priređivačka izdanja; znanstveni radovi 

u knjigama i zbornicima; znanstveni radovi u časopisima; stručni radovi, prikazi, recenzije 

i nekrolozi u znanstvenim publikacijama; publicistički radovi; prijevodi knjiga; prijevodi 

članaka; stručni elaborati i studije; mentorstva kvalifikacijskih radova; uredništva časopisa 

i nakladničkoga niza. U bibliografskim jedinicama ime i prezime Darka Polšeka navodimo 

samo kada je riječ o višeautorskim i suuredničkim radovima te suradničkim prijevodima.

Spoznajnoteorijske aporije Nikolaja Hartmanna. Diplomski rad. Zagreb: 

Filozofski fakultet Sveučilišta u Zagrebu. 

Racionalizam i strogi program u sociologiji znanja. Doktorski rad. Zagreb: 

Filozofski fakultet Sveučilišta u Zagrebu. 

Granice spoznaje i problem transcendencije. Magistarski rad. Zagreb: Filozofski 

fakultet Sveučilišta u Zagrebu. 

Teorije i filozofije povijesti. Habilitacijski rad. Zagreb: Kemijsko-tehnološki 

fakultet Sveučilišta u Zagrebu. 

1983.

1993.

1987.

1994.

KVALIFIKACIJSKI RADOVI
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Pokušaji i pogreške – filozofija Karla Poppera. Zagreb: Hrvatsko filozofsko 

društvo, Biblioteka Filozofska istraživanja.

Udovice i siročići – eseji iz sociologije kulture. Zagreb: Institut društvenih 

znanosti Ivo Pilar. 

Sudbina odabranih – eugeničko nasljeđe u vrijeme genske tehnologije. Zagreb: 

ArTresor naklada. 

Contra paedagogicos – ideja o liberalnom obrazovanju. Zagreb: Institut 

društvenih znanosti Ivo Pilar.

Erazmove poslovice i cargo kultovi novog doba. Zagreb: Institut društvenih 

znanosti Ivo Pilar.

1996.

2008.

2004.

2015.

2016.

Rađanje nacije – kronika jednog skeptika u razdoblju tranzicije 1994. – 1995. 

Zagreb: Hrvatski radio.

Filozofija u doba carstva. Zagreb: samoizdanje [dostupno na: https://mudrac.

ffzg.hr/~dpolsek/filozofija%20u%20doba%20carstva.pdf]. 

Rađanje nacije – kronika jednog skeptika u razdoblju tranzicije 1994. – 1995. 

Zagreb: Društvo za promicanje književnosti na novim medijima 

[drugo, izmijenjeno i elektroničko izdanje]. Dostupno na: https://

elektronickeknjige.com/biblioteke/online/radanje-nacije/.

Zapisi iz treće kulture. Zagreb: Jesenski i Turk.

Svjetsko carstvo i njegovi neprijatelji. Zagreb: Naklada Jesenski i Turk.

Zapisi iz treće kulture. Zagreb: Društvo za promicanje književnosti na novim 

medijima [drugo, elektroničko izdanje]. Dostupno na: https://

elektronickeknjige.com/biblioteke/online/zapisi-iz-trece-kulture/.

1997.

2007.

2008.

2003.

2007.

2008.

AUTORSKE STRUČNE KNJIGE

Aporija realnog – spoznajna teorija Nicolaia Hartmanna. Zagreb: Hrvatsko 

filozofsko društvo. 

Peta Kantova antinomija – o autonomiji i uvjetovanosti znanja. Zagreb: Hrvatsko 

filozofsko društvo, Biblioteka Filozofska istraživanja.

1989.

1992.

AUTORSKE ZNANSTVENE KNJIGE
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„Laissez-faire eugenika – strategije 'druge geneze' Homo sapiensa“. U 

Struktura, metodika i funkcioniranje znanstvenog rada, priručnik za 

akademsku godinu 2000./2001., ur. Z. Lacković. Zagreb: Medicinska 

knjiga, 87–107.

KREGAR, Josip, Darko Polšek i Slaven Ravlić. 2006. Uvod u sociologiju. 

Zagreb: Pravni fakultet Sveučilišta u Zagrebu, udžbenici Pravnog 

fakulteta u Zagrebu [drugo izdanje]. ISBN 953-6714-93-0.

KREGAR, Josip, Darko Polšek, Stanko Petković, Ivan Rogić, Marina Ajduković 

i Zoran Malenica. 2003. Sociologija: udžbenik za 3. razred gimnazije. 

Zagreb: Školska knjiga. ISBN 953-0-20974-6.

KREGAR, Josip, Darko Polšek i Slaven Ravlić. 2005. Uvod u sociologiju. 

Zagreb: Pravni fakultet Sveučilišta u Zagrebu, udžbenici Pravnog 

fakulteta u Zagrebu. ISBN 953-6714-85-X.

[i dalje] “Laissez-faire eugenika – strategije ‘druge geneze’ Homo sapiensa”. 

U Struktura, metodika i funkcioniranje znanstvenog rada: priručnik 

za akademsku godinu 2006./2007. [i dalje], ur. Z. Lacković. Zagreb: 

Medicinska naklada, 78–94.

ŠONJE, Velimir i Darko Polšek. 2019. Prešućeni trijumf liberalizma – o praktičnoj 

važnosti slobode 1989. – 2019. Zagreb: Arhivanalitika.

„Laissez-faire eugenika“. U Pravo na život. Priručnik iz izbornog predmeta iz 

područja medicinske etike koji se bavi pitanjima vezanim uz početak 

ljudskog života, ur. A. Borovečki, S. Orešković i S. Babić-Bosanac. 

Zagreb: Medicinski fakultet, Sveučilište u Zagrebu, 57–71.  ISBN 

978-953-6255-65-8.

2000.
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UDŽBENICI I PRIRUČNICI ZA NASTAVU

Sociologija znanstvene spoznaje – „strogi program“ i Edinburška škola. Rijeka: 

Hrvatski kulturni dom.  ISBN 953-96072-2.
1995.

UREDNIČKE ZNANSTVENE KNJIGE
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